

世界互联网大会亮出领先科技成果

中国:从跟随者到驱动者

特派记者 方翔

昨天下午,作为本届世界互联 网大会重头戏,全球互联网领先科 技成果发布会上,18 项新技术集 中亮相,向世界亮出互联网领域的 最新成果。科技创新的魅力在于探 索和创造未来, 互联网的发展,让 人们可以做更有价值的事情。

5G时代即将到来

与去年人工智能成为重头戏 相比,今年业界对于5G产生了更 大的关注。"5G 可以在 2019 年部 署,可能在2020年就能够广泛使 "美国高通公司全球高级副总 裁塞尔吉·维林奈格说。在今年的 世界互联网领先科技成果中,"高 通基于其面向移动终端的 5G 调制 解调器芯片组实现全球首个正式 发布的 5G 数据连接"名列其中。

据维林奈格介绍,5G 的通话 在 2017 年已经成功测试了,下载 速度 1 秒钟达到 100 兆, "5G 是-个新的疆域, 它将会有很多的应 用, 也将给客户带来新的体验, 使 用户的工作能力大幅度提高,同时 速度更快,质量和信号也会更稳 定,我们将不断地优化 5G 技术,充 分发挥移动终端的作用。

"华为 3GPP 5G 预商用系统" 也是世界互联网领先科技成果。华 为轮值 CEO 徐直军表示, 华为将 于 2018 年推出面向规模商用的全 套 5G 网络设备解决方案, 支持全 球运营商部署 5G 网络, 开启万物 互联时代。华为也将于2019年推出 支持 5G 的麒麟芯片,并同步推出支 持5G的智能手机,让广大消费者 尽快享受 5G 网络的极致体验。

"5G 不仅是移动通信史上的 一次重要变革, 更将作为关键驱动 力,肩负起能使全行业数字化的重 任,带来一个万物感知、万物互联、 万物智能的产业变革。"徐直军说, 为了促进 5G 更好支持各行业的 数字化进程, 华为牵头成立了 5G 汽车联盟、智能制造联盟,并在智 能电网、低空无人机数字化、无线 医疗联网等方面积极推动跨行业 合作。

人工智能改变生活

在今年的全球互联网领先科 技成果发布会上,人们惊喜地发现 台",也被评为全球互联网领先科

摩拜单车自主研发了全球第 - 辆智能无桩共享单车和第一款 智能车锁,并借助物联网、大数据 和人工智能技术,突破了共享单车 的固定地理位置局限,首次实现精 细化管理。共享单车与公交地铁石 为补充,满足城市居民多样化出行 需求,在节能减排、绿色环保等方 面发挥重要作用。

"科技创新和共享没有国界, 摩拜无论是在小山村还是美国华 盛顿,一个手机的应用程序就可以 解锁,从而完成两三公里的出行, 摩拜希望能够服务 10 亿甚至 20 亿的世界各国人民的短途出行。 摩拜 CEO 王晓峰说。

滴滴出行 CEO 程维表示,滴 滴希望从出行平台变成智慧交通 平台,"我们首创的智慧信号灯已 服务了全中国超过500个红绿灯, 降低了10%到20%的拥堵时间。

"技术不应该仅仅是个实验室 的产品,它应该广泛应用到人们的 社会和生活各个方面去,推动社会 进步,让生活更美好。"阿里巴巴集 团 CEO 张勇表示。在今年的全球 互联网领先科技成果中, 阿里云 ET大脑名列其中。

阿里云推出的 ET 工业大脑, 运用数据驱动,提高企业运作效 能,全球最大的光伏切片企业协鑫 光伏运良品率提升1%,每年带来 经济效益就超亿元;中国最大的轮 胎生产企业中策橡胶,使用ET工 业大脑将良品率最高提升了5%。

中国技术引领世界

在全球互联网领先科技成果 发表中,人们最关心的还是那些领 先世界的技术, 国家超级计算无锡 中心基于"神威·太湖之光"超级计 算机系统的重大应用成果,就属于 类型。

在过去的一年里,"神威·太湖 之光"超级计算机系统运维团队与 国内外优势研发团队密切合作,完 成整机应用已达17项,成绩显著, 受到国内外专家高度认可,确立了 中国超级计算的国际地位。





2017年度"戈登·贝尔奖",中国超 算人的努力终于得到了回报,这是 中国超级计算应用领域近年来的 重大突破。

国家超级计算无锡中心主任、 清华大学教授杨广文表示,将来一 定是大数据、大计算、大模型的时 代,"超算"就是对互联网底部的一 个最大支撑(见图 1)。

50 多年以来摩尔定律一直见 证着计算机的更新换代,之前每过 18 个月, 半导体晶体管的尺寸就 会缩小一半。假如按照这个趋势继 续发展,当它的尺寸接近原子级别 的时候,电子的运动将不再遵守经 典物理学规律,这个时候量子力学 将起到主导作用。因此在后摩尔时 代,计算机的形态会有什么样的变 化,如何可持续地提升计算能力? 这也是为什么世界首台超越早期 经典计算机的光量子计算机,能够 成为全球互联网领先科技成果的 重要原因之-

中科院量子信息与量子科技 创新研究院教授陆朝阳表示,今年

年底,将上线高精度十超导量子比 特的云计算平台,公众可以在线体 验量子计算(见图 2)。

与其担心不如担当

"新技术不是让人失业,而是 让人做更有价值的事情,让人不去 重复自己,而是去创新,让人的工 作得到讲化。"阿里巴巴董事局主 席马云在第四届世界互联网大会 开幕式上表示,没有人能离开互联 网存在,与其担心不如担当。

腾讯控股有限公司董事长兼 首席执行官马化腾表示,每年来到 乌镇自己都会发现新变化,今年最 明显的是会场内的很多服务环节 实现了数字化升级,比如车牌的自 动识别、人脸识别、手机扫码等服 务,"大家到乌镇里也可以看到包 括微信支付在内的移动支付以及 摩拜在内的共享单车, 这些都是中 国在这一两年里的数字经济发展 体现,这些细小的变化让人感受到 数字技术所带来的实惠,今年的展 厅科技感更强了,科技成果非常丰 富,比如机器人、翻译机、量子通信 等,基本上都是和人工智能等前沿 技术有关。

马化腾表示,在数字经济年代 里,新产品的迭代速度都是以月甚 至以天为单位,在全球新一轮产业 革命的面前新科技带来了重新洗 牌的机会,过去中国企业主要扮演 的是新技术的跟随者角色,但是今 天互联网企业要成为新技术的驱 动者和贡献者。

'大数据、云计算、移动互联 网……新一代互联网技术正在推 动新一轮科技和产业革命,这是关 系到人类未来的重大问题,也是中 华民族的一个重要历史机遇,将给 人们的生产方式和生活方式带来 革命性变化。"小米创始人兼董事 长雷军说。

中国工程院院士、中国互联网 协会理事长邬贺铨表示,科技创新 的魅力在干探索和创造未来,创新 的成果已经渗透到我们生活的方 方面面,从中我们感受到科技的进 程在加速, 也看到了科技对社会的 影响日新月异,这些是真正的智慧 (本报乌镇今日电)

花 絮



机器人萌宠

今年互联网大会上"人"有

在"互联网之光"博览会各 展览馆的入口,一个名为"小 远"的咨询服务机器人不仅可 以为与会人员提供会议议程介 绍、展位分布、交通路线查询, 还可以智能识别与会嘉宾,主 动向嘉宾打招呼问好。

搜狗的"汪仔"在使用中逐 渐形成"搜狗名医""搜狗大律 师"两大垂直领域,用户通过与 机器人问答, 获得相应领域的 专业帮助

科大讯飞推出的导诊机器 "晓医"可以识别居民健康 卡 并能实现智能的院内导诊 可以告诉患者科室位置、应挂 哪个科室以及患者就诊过程中 遇到的其他问题等。

北京小乔机器人科技发展 有限公司为药房研发的一款导 购机器人,能做到对接药店药 品数据, 利用后台数据库和药 学知识体系, 为用户用药提供 指导方案

人工智能技术的机器人成 为众多互联网企业的"萌宠" 其未来将如何影响人们的生 活,我们将拭目以待。

石烤馍夹封肉

一年一度的乌镇互联网 大会,也是大佬们难得的聚会

已经举行了三次的"丁磊 饭局"今年有啥新亭点? 12月 3日晚,乌镇的"津驿客栈"民 宿被各路媒体包围。这次阵容 堪称四届最强, 去年饭局的张 朝阳、雷军、王兴、余承东、张亚 勤、沈向洋、杨元庆等人还在, 去年没来的李彦宏、马化腾重 回饭局,还新加入了刘强东、龚 字、程维等人。相比去年正儿八 经谈手机, 今年的话题似乎更 -丁磊家的猪肉。特 别是一道石烤馍夹封肉, 据说 是请到了封肉制作的第四代传 人. 沿用了 1400 年传承的封肉 配方秘制, 以黑猪五花肉为原 料,加以大料、花椒、白素、菜 萸、白蔻等8种香辛料,经过熬 煮、腌制、缸内封存等 5 道工 序, 历时超过24个小时制成, 或许马上会成为"网红"

丁磊饭局还没有结束,马 化腾、杨元庆、张磊和沈南鹏就 离开了, 他们要赶去由京东创 始人刘强东和美团点评创始人 王兴做东举办的"东兴会"。 顿饭局最有意思的就是菜单颇 具创意,13 道热菜中,不少菜 名都以公司名命名, 比如腾讯 四海蒸龙虾、美团良辰鲜味羹、 京东紫气雪花牛等。

